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Τίτλοσ Εργαςτθρίου: « STEAM και θ ΓΘ γυρίηει» 

΢κοπόσ του εργαςτθρίου είναι να μάκουν οι μακθτζσ/τριεσ για το διάςτθμα, να 

γνωρίςουν τουσ πλανιτεσ, τθ ΢ελινθ και τθν περιφορά τθσ γφρω από τθ γθ,  τον 

ιλιο , για τθν εναλλαγι μζρασ-νφχτασ, τισ εκλείψεισ ,τισ εποχζσ που προκφπτουν 

από τισ αλλθλεπιδράςεισ μεταξφ των ςωμάτων αυτϊν, να πειραματιςτοφν και να 

γνωρίςουν με βιωματικό τρόπο. 

Ασ δοφμε τουσ πλανιτεσ από κοντά..Υπάρχει ηωι εκεί ζξω; 

Διερευνοφμε τισ πρότερεσ γνϊςεισ των παιδιϊν και γίνονται ερωτιςεισ όπωσ: Πόςοι 

είναι οι πλανιτεσ; Σι ςχιμα ζχουν; Σι χρϊμα ζχουν; ΢ε τι μοιάηουν και ςε τι 

διαφζρουν; Πωσ κινοφνται; Που βρίςκεται ο ιλιοσ; Που είναι ο δικόσ μασ πλανιτθσ; 

Ποιοσ είναι ο πιο μακρινόσ πλανιτθσ από τον δικό μασ; Τπάρχει ηωι ςτουσ άλλουσ 

πλανιτεσ; Δθμιουργοφμε τον εννοιολογικό μασ χάρτθ. 

 

 

Δθμιουργιςαμε τθν δικι μασ διαςτθμικι γωνιά και γνωρίςαμε τουσ πλανιτεσ και τα 

ονόματά τουσ , είδαμε τθν απόςταςι τουσ από τον ιλιο κακϊσ και τθν ςειρά τουσ . 



Φτιάξαμε τουσ πλανιτεσ με τα χρϊματα που ζχουν  τουσ βάλαμε ςτθ ςειρά και τουσ 

αρικμιςαμε.  

 

 



 

Και κάναμε ταφτιςθ με τα ονόματά τουσ. 

 

Κάναμε αναπαράςταςθ των πλανθτϊν ςε κυκλικι τροχιά με βιωματικό τρόπο: ΢τθ  

μζςθ το παιδί ιλιοσ και άλλα παιδιά πλανιτεσ περιςτρζφονταν γφρω του με τθν 

ςειρά που ζχουν ςτο θλιακό ςφςτθμα κρατϊντασ ςτο χζρι τουσ κ ζνα πλανιτθ, 

διαβάςαμε βιβλία ςχετικά με το διάςτθμα και το θλιακό ςφςτθμα. 



 

 

Ο Ήλιοσ μασ, θ πθγι τθσ ηωισ μασ… 

Παρακολουκιςαμε βίντεο προςομοίωςθσ για τον Ιλιο, κζτοντασ ερωτιματα ςτουσ 

μακθτζσ/τριεσ: Σι βλζπετε ςε αυτό το βίντεο; Πωσ κινείται ο Ιλιοσ; Παρατθρείςτε 

και δείτε πωσ είναι θ επιφάνεια του Ιλιου; Με τι μοιάηει ο Ιλιοσ;  

Οι μακθτζσ/τριεσ γνϊριςαν τα χαρακτθριςτικά του Ιλιου, τισ ευεργετικζσ του 

ιδιότθτεσ για τον πλανιτθ μασ και τθν ηωι όλων που βρίςκονται ςε αυτόν κακϊσ και 

τισ ςυνζπειεσ τθσ ακτινοβολίασ του. Μιλιςαμε για τθν προςταςία μασ από τισ 

βλαβερζσ ακτίνεσ του και τουσ τρόπουσ προςταςίασ μασ. Διαβάςαμε τον μφκο του 

Φαζκωντα, ςυηθτιςαμε, βγάλαμε τα ςυμπεράςματά μασ και  τα παιδιά ηωγράφιςαν 

τισ εντυπϊςεισ τουσ. 



 

https://solarsystem.nasa.gov/planets/sun/basic (Technology-Artificial Intelligence) 

 

https://solarsystem.nasa.gov/planets/sun/basic


  

Ήλιε, Γθ, Σελινθ. Μζρα ι Νφχτα; 

Παρακολουκιςαμε τθν κίνθςθ τθσ Γθσ γφρω από τον άξονά τθσ μζςα από το 

Artificial Intelligence βίντεο προςομοίωςθσ    NASA  Visualization  Technology  

Applications  and  Development (VTAD)  

 για να κατανοιςουν οι μακθτζσ/τριεσ τθν εναλλαγι μζρασ και νφχτασ θ οποία 

προκαλείται όταν θ Γθ περιςτρζφεται γφρω από τον άξονά τθσ. Κάναμε πείραμα με 

φακό και υδρόγειο ςφαίρα για καλφτερθ εμπζδωςθ και τα παιδιά κάνανε τθν 

αναπαράςταςθ. 

 

΢υηθτιςαμε τι κάνω τθν μζρα και τι τθν νφχτα, καταγράψαμε τισ απαντιςεισ των 

μακθτϊν /τριϊν κακϊσ  και τθν πορεία του Ιλιου ςτον ουρανό κατά τθν διάρκεια 

τθσ θμζρασ. Μάκαμε τα διαςτιματα τθσ θμζρασ. 



 

 

 



 

΢τθν αυλι του ςχολείου οι μακθτζσ/τριεσ παίξανε με τισ ςκιζσ τουσ. 

 

 

Αναφερκικαμε ςτον πλανιτθ μασ Γθ και μάκαμε για το ςχιμα, για τθν ςωςτι 

απόςταςθ από το Ιλιο, θ οποία του δίνει ηωι, για τα ςτοιχεία τθσ Γθσ ( ζδαφοσ, 

κάλαςςα, ςτεριά, ποτάμια, δζντρα, ηϊα, φυτά, άνκρωποι..), για τον δορυφόρο τθσ 

τθν ΢ελινθ, τθν απόςταςι τθσ από τθν ΢ελινθ και τθν περιφορά τθσ ΢ελινθσ γφρω 

από τθν Γθ , κάνανε καταςκευζσ με τθν Γθ και τθν ΢ελινθ και υποδφκθκαν ρόλουσ 

Γθσ, ΢ελινθσ, Ιλιου και τισ περιφορζσ τουσ γφρω από τον Ιλιο. 

 



  

 

 



 

 

Μάκαμε τισ ζννοιεσ « Ζνασ-Μία-Ζνα» , τθν ζννοια του Μοτίβο και ακοφςαμε το 

τραγοφδι του Γιάννθ Κότςιρα « Ζνασ Ιλιοσ, Μία Γθ, Ζνα Φεγγάρι». 



 

 

 



Με αφορμι τθν θμζρα τθσ Γθσ οι μακθτζσ/τριεσ δθμιοφργθςαν αφίςα με μθνφματα 

για τθν προςταςία του πλανιτθ μασ.

 

Μιλιςαμε για τισ φάςεισ τθσ ΢ελινθσ, είδαμε εικόνεσ ςυηθτιςαμε και κάναμε τισ 

εργαςίεσ μασ. 

 

 

 

Πωσ είναι θ ΢ελινθ;- Μπορεί ο άνκρωποσ να πάει ςτθ ΢ελινθ και πωσ.-Ποιοσ ιταν ο 

πρϊτοσ άνκρωποσ που πιγε ςτο διάςτθμα και ποιοσ ο άνκρωποσ που πάτθςε 

πρϊτοσ ςτο φεγγάρι και ηωγράφιςαν. Μάκαμε για το διαςτθμόπλοιο, ποιοι 



μποροφν να ταξιδζψουν με αυτό και πωσ ονομάηονται. Είδαμε ςε εικόνεσ τθν ςτολι 

του αςτροναφτθ, ςυηθτιςαμε γιατί φοράει αυτι τθ ςτολι  και τθν χρθςιμότθτά τθσ. 

Μζςα από καταςκευζσ γίνανε αςτροναφτεσ, φτιάξανε τον δικό τουσ πφραυλο και 

ταξίδεψαν ςτον δικό τουσ πλανιτθ. 

 

 



Διαβάςαμε το βιβλίο « Ο Φεγγαροςκεπαςτισ» του Eric Paybaret  και ηωγράφιςαν 

τισ εντυπϊςεισ τουσ. 

 

 

Μάκαμε τθν αντίςτροφθ μζτρθςθ για τθν εκτόξευςθ του πυραφλου και κάναμε 

ςχετικι εργαςία. 



 

 

Πμορφεσ κόρεσ του Χρόνου 

Ονομάςαμε τισ εποχζσ του Χρόνου, ζγινε ςυηιτθςθ για το τι γνωρίηουν οι 

μακθτζσ/τριεσ για τισ εποχζσ, πόςεσ είναι και πωσ μποροφμε να τισ ξεχωρίςουμε. 



 

 



 

 

Ηωγράφιςαν τθν δικι τουσ αγαπθμζνθ εποχι και λφςανε τουσ γρίφουσ: 

ΠΟΛΑ ΕΛΝΑΛ Θ ΕΠΟΧΘ ΠΟΤ ΠΕΦΣΟΤΝ ΣΑ ΦΤΛΛΑ ΣΩΝ ΔΕΝΣΡΩΝ; 

ΠΟΛΑ ΕΛΝΑΛ Θ ΕΠΟΧΘ ΠΟΤ ΑΝΚΛΗΟΤΝ ΣΑ ΛΟΤΛΟΤΔΛΑ; 

ΠΟΛΑ ΕΛΝΑΛ Θ ΕΠΟΧΘ ΠΟΤ ΚΑΝΟΤΜΕ ΜΠΑΝΛΟ ΢ΣΘ ΚΑΛΑ΢΢Α; 

ΠΟΑ ΕΛΝΑΛ Θ ΕΠΟΧΘ ΠΟΤ ΢ΣΟΛΛΗΟΤΜΕ ΣΟ ΕΛΑΣΟ; 

Με τθν βοικεια τθσ Beebot και αφοφ  οι μακθτζσ/τριεσ προγραμματίςανε τθν 

κινθςι τθσ ςτον επιδαπζδιο χάρτθ φτάςανε ςτθν εποχι που ζπρεπε. 



 

 

΢το τζλοσ του προγράμματοσ ζγιναν ερωτιςεισ αξιολόγθςθσ προσ του 

μακθτζσ/τριεσ:  Σι γνωρίηαμε;- Σι γνωρίηουμε τϊρα; και ςυμπλθρϊκθκαν φφλλα 

αξιολόγθςθσ. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


